
  
  

  

شود كه به ازاي هاي جبري گفته مياتحادهاي جبري به عبارت هاي جبري و مفهوم اتحادهاي جبري آشنا شديد.عبارتدر سال نهم با 
  باشند. به عبارت زير توجه كنيد:تمام مقادير برقرار مي

( )x x x x   2 8 12 3   
xدر اين عبارت اگر  0 :قرار دهيم، خواهيم داشت 

    0 0 12 0 12 0  غيرقابل قبول 
  باشد.برقرار نيست و يك اتحاد نمي xبنابراين اين عبارت به ازاي تمام مقادير 

  
  حال به عبارت روبرو توجه كنيد. اگر طرف چپ عبارت جبري را ساده كنيم، خواهيم داشت:

( )x x x x  23 3  
( )x x x x  23 3  

  
  برقرار است. xكه با طرف راست عبارت جبري برابر است، پس يك اتحاد است و به ازاي تمام مقادير 

  كنيم:ايد را مرور ميها آشنا شدهدر زير اتحادهايي كه در سال قبل با آن
1) ( )a b a ab b   2 2 22 2 جملهاي                     اتحاد مربع مجموع 
2)  ( )a b a ab b   2 2 22 2 جملهاي                   اتحاد مربع تفاضل 
3)  ( ) ( )( )a b a b a b   2 2  اتحاد مزدوج               
4) ( )( ) ( )x a x b x a b x ab     2  اتحاد جمله مشترك 

 هاي زير را كامل كنيد.ايد، تساويخوانده : با استفاده از اتحادهايي كه در سال گذشته1مثال  ) 1  مثال▼

  )10 صفحهمكمل كار در كلاس،  ،كتاب درسي( 

( ......) ( ...... )a a   2 24 16 1 )1  

( ......)( .....)x x x x    2 8 15 )2  

( )a  23 2 1 )3  

( )(...... ) ........a a   23 8 8 9 )4  

 جبری هایعبارت
١

 کاربردها و جبری اتحاد چند. ١
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  جمله داريم: 2) با استفاده از اتحاد مربع تفاضل 1براي حل عبارت ( 

  
( ......) ( ...... ) .......a a a      2 2 24 16 1 16 16 )1 

( ) ( )a a a a a       2 2 24 4 16 32 16 16 2 1    

     

)  با استفاده از اتحاد جمله مشترك داريم: )( )x x x x    23 5 8 15 )2   
شود.  15ها ضرب آنو حاصل 8ها عدد جمع آن 2 ,3 5       

( ) ( )a a a a a      2 2 23 2 1 3 4 4 1 12 12 3 )3 

)  با استفاده از اتحاد مزدوج داريم:   )(...... ) ........a a   23 8 8 9 )4   

( )( )a a a    23 8 3 8 9 64  

mxاگر عبارت  ) 2  مثال▼ x 23 2   دست آوريد.هرا ب mجمله باشد، مقدار  2به صورت توان دوم مجموع  8
  )11و  10هاي ، صفحه2(كتاب درسي، مكمل كار در كلاس 

  جمله همواره به صورت زير است: 2توان دوم مجموع  
( )a b a ab b   2 2 22   

  ل داريم:با مقايسه طرف راست اين اتحاد با عبارت صورت سؤا

( )
( )

x a x a a x mx ab m
b b b

               

2 2 2 2
2 2 2

3 3 3 2 2 248 8 8  

 
  تواند به صورت زير نيز باشد:دقت كنيد كه در صورت سؤال اشاره نشده كه عبارت به صورت مجموع است يا تفاضل، پس مي

( ) ( )a b a ab b x a a x ab mx m
bx mx a ab b b

                           

2 2 2 2 2
2 2 2 2

2 3 3 2 2 2483 2 8 2 8  

 

xعبارت  Aبه ازاي چه مقاديري از  ) 3  مثال▼ y y A 2 2   آيد؟صورت توان دوم يك عبارت  درجه دوم درمي به 416
  )11و  10 هايصفحه، 2(كتاب درسي، مكمل كار در كلاس 

هاي مختلفي داريم كه به . در اين سؤال حالتتواند به صورت تفاضل و يا مجموع باشددر تمرين قبل ديديم كه عبارت درجه دوم مي 
  باشند:صورت زير مي

( ) a xya b a b ab a x y A ab xyb yx y y A b y
                    

2 2 2 2 2 2 3
22 2 4 2 4

42 16 2    :حالت اول816

( )a b a b ab ab x y ab x y A a x
x y y A b y b y

                        

2 2 2 2 2 2 2 2 4
2 2 4 2 4 2

2 2 16 8   :حالت دوم6416

( ) a xya b a ab b a x y A xyb yx y y A b y
                    

2 2 2 2 2 2 3
22 2 4 2 4

42 16   :حالت سوم816
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A اگر ) 4  مثال▼ x 33 B و 1 x  31 A عبارت حاصل باشد، 3 B AB 2 24 4   .آورید دست به را 8
  )11و  10هاي ، صفحه2(كتاب درسي، مكمل كار در كلاس 

  ، خواهيم داشت:كنيمميابتدا عبارت داده شده را ساده  
( ) ( )A B AB A B AB A B      2 2 2 2 24 4 8 4 2 4  

  داريم: Bو  Aگذاري مقادير حال با جاي
( ) ( )x x      3 3 2 24 3 1 1 3 4 2 4 4 16   

xبه عبارت  مقداريبا افزودن چه   ) 5  مثال▼ x 2 16 1616 3   شود؟اي تبديل مي، اين عبارت به يك عبارت مربع يك دوجمله9

  )11و  10هاي ، صفحه2(كتاب درسي، مكمل كار در كلاس 

  جمله داريم: 2با مقايسه عبارت داده شده با مربع مجموع  

( )

a xa xx x x babab xa b a ab b

                            

2 22

2 2 2

16 16 416 216 8163 9 2 32 33
  حالت اول: 

a بنابراين داريم: ab b x x    2 2 2 16 42 16 3 9  

) كنيم:با عبارت داده شده مقايسه مي ) ( )x x x x      2 216 4 16 16 1216 163 9 3 9 9  

بنابراين با اضافه كردن مقدار 
 شود.مياي تبديل به عبارت اوليه به مربع دو جمله 219

( )

a ax x b x
ab x ab xa b a ab b

                 
            

22

2 2 2

16 416 1616 9 3 23 9 16 822 3 3
  :حالت دوم

aبنابراين داريم:   ab b x x    2 2 216 162 49 xاضافه كردن مقدار  كه با مقايسه با عبارت داده شده در صورت سؤال با 3 به عبارت  212

  شود. اي تبديل ميمربع دو جمله

  جمله دواتحاد مجموع مربع 
 

)    اي به اين صورت است كه:اتحاد مجموع مربع دو جمله )a b a b ab   2 2 2 2  
)  اي به اين صورت است كه:اتحاد تفاضل مربع دو جمله )a b a b ab   2 2 2 2  

)اگر   ) 6  مثال▼ )x
x

 21 xباشد،  18
x

2
2

  را بدست آوريد. 1

  )16 صفحه، 2(كتاب درسي، مكمل تمرين   

  

( ) ( )( )

( )

x x x x
x xx x x x

x xx
x

        
       

  
 

2 2 2
2 2 2 2

2 22

1 1 1 12 2 1 12 18 161 18
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)اگر   ) 7  مثال▼ )a b 2 abو  28  )حاصل  3 )a b   كدام است؟ 2

  )15 صفحه، 1(كتاب درسي، مكمل تمرين 

   
( )

( )
a b a b ab
a b a b

ab ab

    
        

   
 

2 2 2
2 2 2

2
28 28 6 22

3 2 6
  

)دانيم كه مي )a b a ab b   2 2   ، بنابراين داريم:22
( )

( )
a b a b ab

a b a b
ab

    
        

 
 

2 2 2
2 2 2

2
22 22 6 16

2 6
 

  ايجمله 3مجموع مربع 

  است: زيراين اتحاد به صورت 
( )a b c a b c ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2   

)اگر  ) 8  مثال▼ )a b 2 18 ،( )a c 2 12 ،( )b c 2 abو  22  acو  3 2  وbc  )باشد، حاصل  4 )a b c  كدام  2
  است؟

  )11 صفحه، 1(كتاب درسي، مكمل كار در كلاس   

  :حل اين مسائل به ترتيب پيش برويددر  

( ) ( ) ( )a b a b ab a b a bab
               

2 2 2 2 2 2 218 2 18 6 18 12 13  

( ) ( ) ( )a c a c ac a c a cac
               

2 2 2 2 2 2 212 2 12 4 12 8 22  

( ) ( ) ( )b c b c bc b c b cbc
               

2 2 2 2 2 2 222 2 22 8 22 14 34  

( )a b c a b c ab bc ac        2 2 2 2 2 2 2   

( ),( ),( ) ( ) ( ) ( )a b a c b c        1 2 3 2 2 2 2 2 2 12 8 14   

( )a b c a b c       2 2 2 2 2 22 34 17  

( ) ( ) ( ) ( )a b c           2 17 2 3 2 2 2 4 17 6 4 8 35   

)حاصل عبارت  ) 9  مثال▼ ) ( ) ( ) ( )a b b c a c a b c       2 2 2     برابر است با:  2
 )11 صفحهـ  1مرتبط با كار در كلاس ـ كتاب درسي ـ 86(آزاد انساني ـ 

1 (a b c 2 2 2  2 (ab bc ac   3 (( )a b c  2  4 (( )ab bc ac 2  
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  اي داريم:جمله 3اي و مربع مجموع جمله 2استفاده از اتحاد مربع مجموع با  
( )
( )
( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

a b a ab b
a c a ac c
b c b bc c

a b a c b c a b c a b c ab ac bc a b c ab ac bc
a b a c b c a b c a b c

    
    
    
                   

           

2 2 2
2 2 2
2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2

2
2
2

2 2 2 2  

  صحيح است. 1بنابراين گزينه 

aاگر  ) 10  مثال▼ b 2 2 aو  72 b  aحاصل  8 b 3 3  كدام است؟ 12

  )11و  10هاي هاي صفحهكلاسمرتبط با كار در (كتاب درسي،   

)  طبق اتحاد مزدوج داريم كه:    )( )a b a b a b   2 2   

 ( )( )a b a b a ba b
      

72 98   

    بنابراين داريم:
( )a b a b          3 3 12 3 12 3 9 12 27 12 39  

  كاربرد اتحادها در محاسبات

  زير دقت كنيد: باشد. به مثالها مييكي از كاربردهاي اتحادها در انجام برخي از محاسبات و ضرب
( )( )        2 2108 92 100 8 100 8 100 8 10000 64 9936   

  باشد.تر از انجام ضرب ميكنيد اين محاسبات به مراتب سادهگونه كه مشاهده ميهمان

  حاصل هر يك از موارد زير را به دست آوريد. ) 11  مثال▼
  )11 صفحه(كتاب درسي، مرتبط با كار در كلاس،   

( ) ?299 الف)  
( ) ( ) ? 88   (ب112
( ) ?2101ج)  

  
  الف) با استفاده از اتحاد مربع تفاضل دو جمله داريم:

( ) ( ) ( )( )        2 2 2 299 100 1 100 1 2 1 100 10000 1 200 9801 
  ب) با استفاده از اتحاد مزدوج داريم:

( ) ( ) ( )( )        2 288 112 100 12 100 12 100 12 10000 144 9856  
  اي داريم:دو جملهمجموع ج) با استفاده از اتحاد مربع 

( ) ( )       2 2 2101 100 1 100 2 1 100 1 10201 
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  مثلث خيام

  
گويند. اين مثلث داراي مثلث خيام مي دهند كه به اين مثلث،شوند با يكديگر تشكيل يك مثلث مياعدادي كه در سمت چپ بالا ديده مي

  باشد:هاي زير ميويژگي
  باشد.) اعداد ابتدايي و انتهايي هر سطر، يك مي1
  آيد:اش بدست ميعدد بالايي 2) هر عدد از جمع 2

1   :سطر پنجم 5 10 10 5 1     
1 6 15 20 15 6    :سطر ششم1

 
)هاي عددي عبارت ام در واقع ضريبn) عددهاي سطر 3 )na b    عنوان مثال:باشند. به مي 1

( ) :n a b  a a b ab  b     3 3 2 3 34 1 3 3 1   
3        1:   سطر چهارم                   3         1 

). يعني مجموع ضرايب عبارت n12ام مثلث خيام برابر است با n)مجموع اعداد سطر 4 )na b    .n12برابر است با  1
  
 توانيم از اعداد مثلث خيام استفاده كنيم به اين صورت كه:مي 11هاي مختلف عدد )براي محاسبه توان5

( ) ( )           3 3 3 2 2 311 1 10 1 3 1 10 3 1 10 1 10 1331   
 

  مجموع اعداد سطر ششم مثلث خيام كدام است؟ ) 12  مثال▼
  )كتاب درسي 14 صفحهخواندني  مرتبط با(  

  .52ام برابر است با 6، بنابراين مجموع اعداد سطر n12ام برابر است با nاشاره شد كه مجموع اعداد سطر  
  در مثلث خيام، مجموع اعداد سطر هفتم، چند برابر مجموع اعداد سطر چهارم است؟ ) 13  مثال▼

 )95آزمون كانون ـ ( )كتاب درسي 14 صفحه خواندني(مرتبط با   

1(2  2(4   3(6  4(8   

مجموع اعداد سطر هفتم برابر   7 1 62 است و مجموع اعداد سطر چهارم  2 4 1 32 است. نسبت خواسته شده برابر  2
6

3
2 8
2

  است.  

 صحيح است. 4گزينه 

( )a b 0 1 1 

( )a b a b  1 1 1  1 1 

( )a b a ab b   2 2 21 2 1  1 2 1  

( )a b a a b ab b    3 3 2 2 31 3 3 1  1 3 3 1  

( )a b a a b a b ab b     4 4 3 2 2 3 41 4 6 4 1  1 4 6 4 1 

( )a b a a b a b a b ab b      5 5 4 3 2 2 3 4 51 5 10 10 5 1  1 5 10 10 5 1  

( )a b a a b a b a b a b ab b       6 6 5 4 2 3 3 2 4 5 61 6 15 20 15 6 1  1 6 15 20 15 6 1 
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)مجموع ضرايب عبارت  ) 14  مثال▼ )na b پس از به توان رساندن كدام است؟    
  )كتاب درسي 14 صفحه خواندني (كتاب درسي، مكمل 

 دهيم. داريم:هستند. به ازاي هر كدام عدد يك را قرار مي bو  aابتدا بايد متغيرها را شناسايي كنيم. متغيرهاي موجود در اين عبارت جبري  

( )n n 1 1 2    

)مجموع ضرايب عبارت   ) 15  مثال▼ )x y   كدام است؟ 32
  )كتاب درسي 14خواندني صفحه (مكمل   

  دهيم. بنابراين داريم:، به ازاي هر كدام عدد يك را قرار ميyو  xكنيم كه عبارتند از متغيرها را شناسايي ميابتدا  
( ( ) ( )) ( )    3 3 32 1 1 2 1 1 1  

)مجموع ضرايب عبارت ) 16  مثال▼ )a b )چند برابر مجموع ضرايب عبارت 3 )a b   است؟ 5
 )درسي كتاب 14 صفحه خواندني(مكمل   

1 (4  2 (1
4

   8) 4  ) صفر3   

)  دهيم: عدد يك را قرار مي b و  aبه ازاي   ) ( )a b   3 31 1 0 
   صحيح است. 3گزينه 

  ايجمله دواتحاد مكعب مجموع 

)  : ايجمله اتحاد مكعب مجموع دو ) ( )a b a a b a b b a b ab a b        3 3 2 2 3 3 33 3 3   
)  اي:جمله دواتحاد مكعب تفاضل  )a b a a b a b b    3 3 2 2 33 3  

  هاي زير را تكميل كنيد.اي، تساويجمله دوو تفاضل  مجموع با استفاده از اتحاد مكعب ) 17  مثال▼
  )13 صفحه(كتاب درسي، مرتبط با كار در كلاس،   

( ) .......... .......... .......... ..........a     33    (الف 2

(.......... ..........) .......... ..........a    3 38    (ب 27

   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )a a a a a a a        3 3 2 2 3 3 23 2 3 3 3 2 3 3 2 2 27 54 36   (الف 8

(.......... ..........) .......... ..........a    3 38   (ب 27

)شويم كه با بررسي متوجه مي )a a3 38 و  2 327   بنابراين  داريم: 3
( ) ( ) ( ) ( )( )a a a a a a a        3 3 2 2 3 22 3 8 3 2 3 3 2 3 27 8 36 54 27  

 قرار را يك عدد سؤال در موجود متغيرهاي جاي به توانيدمي جبري عبارت يك ضرايب مجموع محاسبه براي نكته:  
 كنيد. دقت زير هايتمرين به. آوريد دستبه را عبارت حاصل و دهيد



  
 
 
 
 

 5156كد كتاب: 

14  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت
aاگر  ) 18  مثال▼ b  abو  6  aحاصل  ،5 b3    كدام است؟ 3

  )13 صفحه(كتاب درسي، مكمل كار در كلاس، 

  اي به صورت زير است:جمله 2صورت ديگر اتحاد مكعب مجموع  
( ) ( )a b a b ab a b    3 3 3 3   

( ) ( )
( )
a b a b ab a b
a b a b

ab

                  
  

3 3 3
3 3 33

6 6 3 5 6 216 90 126
5

  

  ايجمله دواتحاد مجموع مكعب 

)  : جمله اتحاد مجموع مكعب دو )( )a b a b a ab b    3 3 2 2   
)  جمله:  دواتحاد تفاضل مكعب  )( )a b a b a ab b    3 3 2 2  

  باشند.نيز مشهور مي چاق و لاغراين اتحادها به اتحادهاي 

 هاي زير را بدست آوريد.حاصل هر يك از عبارت  ) 19  مثال▼

  )15 صفحه تمرين(كتاب درسي،   

( )( )( )x x x   21 1    (الف 1

( )( )( )x x x x x     2 2 21 1    (ب 1

( )( )x x x   22 2    (ج 4

                                                                               ( )( ) ( ) ( )( )x x x x x x       2 2 2 41 1 1 1 1 1 الف)  

 

( )( )

( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )
x x

x x x x x x x x x x x x x x
 

                2 2 2 2 2 3 3 6

1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ب)  

  

( )( )x x x x    2 32 2 4 8 ج)  

  تجزيه

آن به  ،كنيمنويسيم و يا به عبارتي ديگر آن را به اتحاد تبديل مييا چند عبارت مي 2هنگامي كه يك عبارت جبري را به صورت ضرب 
  هاي زير دقت كنيد:به مثال شود.تجزيه گفته مي

( )( )x x x  23 3 9x x  3 3 327 3    

( )( )x x 5 5  x x  2 2 225 5  

( )( )x x 2 3  x x 2 5 6   

( ) ( )x x x   2 22 2 1 2 1  x x 22 4 2  

 اتحاد مزدوج اتحاد مزدوج

و لاغر اتحاد چاق  اتحاد چاق و لاغر 

 اتحاد چاق و لاغر

 اتحاد چاق و لاغر

 اتحاد مزدوج

 اتحاد جمله مشترك

 اي جمله 2اتحاد مربع مجموع 



 
 
 
 

 
15  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت

( )x  31  x x x  3 23 3 1  

  توجه كنيد لازمه اصلي تجزيه كردن اين است كه اتحادها را به خوبي فرا گرفته باشيم.

   هر يك از عبارات زير را تجزيه كنيد. ) 20  مثال▼

  )15 صفحه، فعاليت(كتاب درسي، مكمل 

x x 2 6    (الف 9

x x 2 5    (ب 6

x 32    (ج 16

  كنيم:ها را به اتحاد تبديل ميهر يك از عبارت 
)  اتحاد مربع تفاضل دو جمله: ) ( )x x x   2 26 9   (الف 3

)    اتحاد مزدوج: )( )x x x x    2 5 6 2   (ب 3
)  تفاضل مكعب دو جمله: اتحاد ) ( )( )x x x x x      3 3 22 16 2 8 2 2 2   (ج 4

xاگر  ) 21  مثال▼ y 2 3 xباشد، حاصل  8 xy x  22 3 8  كدام است؟ 3

   )كتاب درسي 16 و 15هاي صفحه تمرين(مكمل   

كنيم و ساده كنيم، در صورت سؤال نگاه مي توانيم عبارت رادر اين گونه سؤالات بايد عبارت داده شده را تجزيه كنيم و تا جايي كه مي 
xبايد به دنبال  y2   باشيم: 3

( )x xy x x x y x x x          2

8
2 3 8 3 2 3 8 3 8 8 3 3   

xعبارت  ) 22  مثال▼ x 22 4 3  را تجزيه كنيد. 6

  )16 صفحه، 3(كتاب درسي، مكمل تمرين   

  گيريم، خواهيم داشت:فاكتور مي 2ابتدا از  
( )x  22 3  ( )x x 22 2 3 3  

  

aعبارت   ) 23  مثال▼ 43  را تجزيه كنيد. 48

  )16 صفحه، 3(كتاب درسي، مشابه تمرين   

  گيريم:فاكتور مي 3ابتدا از  

 موجود باشد، يعني داريم: ، عبارت نكته: اگر در تجزيه عبارت جبري   
  

 شود، در نتيجه طرف چپ نيز بايد صفر باشد.طرف راست عبارت برابر صفر ميباشد  پس اگر 
قرار دهيم داريم: وجود دارد چرا كه اگر به ازاي  عبارت  مثال: در تجزيه عبارت جبري 

   

 اي جمله 2اتحاد مكعب تفاضل

  گيريمفاكتور مي xاز 

 اي جمله 2اتحاد مربع مجموع



  
 
 
 
 

 5156كد كتاب: 

16  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت
( ) ( )( ) ( )( )( )a a a a a a       4 2 2 23 16 3 4 4 3 2 2 4   

حاصل عبارت  ) 24  مثال▼  5 4 3 212 12 12 144چند برابر  12  است؟  145

  )16و  15هاي تمرين صفحه(كتاب درسي، مرتبط با   

  كنيم، داريم:در حل اين گونه سؤالات از تجزيه استفاده مي 
( ) ( ) ( ) ( ( )                

  

5 4 3 2 4 2 4 2 4 2 2 212 12 12 12 12 12 1 12 12 1 12 11 12 11 11 12 12 1112 12 1

11 144 145
 

Aعبارت   ) 25  مثال▼ x x  22  را تجزيه كنيد. 3

  )16 صفحه، 5(كتاب درسي، مكمل تمرين   

  :رويمجمله اول مربع كامل نيست طبق مراحل زير پيش ميهايي مانند عبارت فوق كه براي تجزيه عبارت 
  كنيم تا جمله اول مربع كامل شود:ضرب مي x2)ابتدا عبارت را در ضريب 1

( )A x x A x x      22 22 3 2 2 2 6  
))عبارت را بر حسب 2 )x2 نويسيم:مي  

( ) ( )A x x  22 2 2 6   
x)با فرض اين كه 3 t2 :است، داريم  

( )( )t t 3 2  ( ) ( )A t t  22 6  
  نويسيم:مي x)حاصل عبارت را بر حسب 4

( )( ) ( ) ( ) ( )( )A x x A x x A x x           2 2 3 2 2 2 2 3 2 1 2 3 1   

  
  به مثال زير دقت كنيد.

)مقدار عددي عبارت  ) 26  مثال▼ )( )( )
x x x

  2 4
1 1 11 1 xبه ازاي  1  1

3
    كدام است؟ 

  )16و  15هاي با تمرين صفحهمرتبط (كتاب درسي، 

1عدد  xدر حل اين سؤال يك روش اين است كه به ازاي  
3

را قرار دهيم و حاصل را بدست آوريم. راه حل ديگري كه وجود دارد اين  

)را در  عبارتاست كه  )
x


  ساده كنيم، داريم:ضرب و تقسيم كنيم و با استفاده از اتحاد مزدوج عبارت را  11

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( ) ( )( )
( )( )( )

( ) ( ) ( )

x x x x x x x x x
x x x

x x x

x

x

        
     

  


 

  


2 4 2 2 4 4 4
2 4

8 88

1 1 1 1 1 1 1 1 11 1 1 1 1 1 1 1 11 1 11 1 1 1 1 11 1 1
11 1 3 3 1
1 1 3 21

  

 

محاسبات تا كنيم تقسيم و ضرب خاص عبارت يك در هاآن است بهتر هاعبارت برخي محاسبه براي اوقات گاهينكته:   
 .شوند ترساده

 اتحاد جمله مشترك

 مزدوج مزدوج مزدوج



 
 
 
 

 
17  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت

)حاصل عبارت  ) 27  مثال▼ )( )x x x x   2 21 xبه ازاي  1   كدام است؟ 8

  )16و  15هاي صفحه تمرين مرتبط با(كتاب درسي،   

)با ضرب و تقسيم در عبارت توانيم كنيم كه اين عبارات را ميمشاهده مي  )( )x x 1   به اتحاد چاق و لاغر تبديل كنيم، داريم:، 1

( )( )( )( ) ( )( )
( )( ) ( )

x x x x x x x x x
x x x x

        
 

   

2 2 3 3 6

2 2
1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1




  

    حال داريم: 


 

6 6

2 2
1 8 8 1
1 8 8 1

   

    هاي زير را حل كنيد.در زمينه تجزيه سؤالمهارت بيشتر براي 

xي عبارتكدام عامل در تجزيه ) 28  مثال▼ y x  2 2 2   وجود دارد؟ 1

 )16 صفحهـ  3(كتاب درسي ـ مكمل  تمرين                

1(x 1  2(x 1  3(x y 1  4(x y 1  

  
( ) ( ) ( )( )x y x x x y x y x y x y              2 2 2 2 2 22 1 2 1 1 1 1  

  پاسخ سؤال است. 3گزينه 

aي عبارت در تجزيه ) 29  مثال▼ a b b   2 24 4 4     كدام عامل وجود دارد؟ 3
 )16 صفحهـ  3ـ كتاب درسي ـ مكمل  تمرين  88(سراسري انساني ـ 

1 (a b 2 3  2 (a b 2 1  3 (a b 2 3  4( a b 2 1  

اي اي و اضافه و كم كردن عدد يك به عبارت مورد نظر، حاصل را به صورت تفاضل دو اتحاد مربع دو جملهجمله 2استفاده از اتحاد مربع با  
  كنيم، داريم: نويسيم و سپس با استفاده از اتحاد مزدوج عبارت را تجزيه ميمي

( ) (b b )a a b b a a b b a a                2 2 2 2 2 24 4 4 3 4 4 1 4 3 1 4 4 1 4 4 

( ) ( ) (( ) ( ))(( ) ( ))a b a b a b          2 22 1 2 2 1 2 2 1 2  

( )( ) ( )( )a b a b a b a b           2 1 2 2 1 2 2 3 2 1 

  صحيح است. 4بنابراين گزينه 

xي عبارت كدام عامل در تجزيه ) 30  مثال▼ x 2 125 7 5
 )11و  10ي هاـ صفحه 2كتاب درسي ـ مرتبط با كار در كلاس (  ، وجود دارد؟ 

1 (x5 4  2 (x  3
5

  3 (x5 4  4 (x3  

x  گيريم، داريم: جملـات داده شده، مخرج مشترك مي اينميان ابتدا    xx x  
  

2
2 12 25 35 125 7 5 5 

  توانيم به روش اتحاد جمله مشترك تجزيه كنيم، خواهيم داشت: حال صورت عبارت را مي

( ) (( ) ( ) )x x x x x x       2 2 212 1 15 7 25 35 12 5 7 5 125 5 5
  

(( ) ( )( ) ( )( )) ( )( )x x x x         21 15 3 4 5 3 4 5 3 5 45 5
 

  صحيح است. 3گزينه 

 مزدوج

 مزدوج



  
 
 
 
 

 5156كد كتاب: 

18  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت
xي عبارت كدام عامل در تجزيه ) 31  مثال▼ x x 3 27  )11و  10هاي ـ صفحه 2كتاب درسي ـ مرتبط با كار در كلاس ـ  74(سراسري انساني ـ   وجود دارد؟ 6

1( x 1  2(x3 
3(x 3  4(x  6  

  گيريم و در نهايت با كمك اتحاد جمله مشترك خواهيم داشت: فاكتور مي xابتدا از عامل  
( ) x(x ( )x ( )( )) ( )( )x x x x x x x x x              3 2 2 27 6 7 6 1 6 1 6 1 6  

  صحيح است. 1گزينه 

xعبارت  يدر تجزيه ) 32  مثال▼ x x 3 24 6     ؟داردضرب وجود كدام عامل  ،2

 )11 و 10هاي صفحهـ 2و  1 كار در كلاس  مرتبط باـ كتاب درسي ـ  93(خارج از كشورـ 

1( x2 1  2(x2 1  3(x 1  4(x 2   

  كنيم و در نهايت با استفاده از اتحاد مجمله مشترك خواهيم داشت:، عبارت را ساده مي xدر عبارت داده شده، ابتدا با فاكتورگيري عامل  

( ) x(( x) ( x) ) x(( x) ( )( x) ( )( ))x x x x x x              3 2 2 2 24 6 2 4 6 2 2 3 2 2 2 1 2 2 1 2  
x( x )( x )  2 1 2 2  

  صحيح است 2پس گزينه 

)ي عبارتدر تجزيه ) 33  مثال▼ )x x  2 26 4  )16 صفحهـ  3ـ كتاب درسي ـ مكمل و مرتبط با تمرين  90(خارج از كشور ـ ×  ؟ندارد، كدام عامل وجود 144

1 (x 8  2 (x 4  3 (x 2  4 (x  4  

  كنيم:تر ميابتدا با استفاده از اتحاد مزدوج عبارت را ساده 
( ) ( ) (x x ) (x x )                   x x x x              2 2 2 2 2 2 26 4 144 6 4 12 6 4 12 6 4 12  

( )

( )

( )( ) (x )( ) (x )(x )
x x

                  

x x

x x x x x
 

 

        

2

2

6 8
2 2

6 16

6 16 6 8 8 2 2 4


  

  پاسخ سؤال است. 4بنابراين گزينه 

 

  هاي گويا آشنا شديد. در سال گذاشته با مفهوم عبارت
هاي متشابه و توان عبارت شوند. همچنين با مفهوم جملههاي گويا ناميده مياي باشند عبارتها چندجملهكسرهايي كه صورت و مخرج آن

  هاي زير را انجام دهيد.نسبت به يك متغير آشنا شديد. براي مرور تمرين
 

xسه عبارت متشابه با عبارت  ) 34  مثال▼ y z3 8  بنويسيد. 2

  )18 صفحه(كتاب درسي، مكمل فعاليت،   

  

, , , ,...x y z x y z x y z z y x3 8 2 3 8 2 3 8 2 2 8 323 2 32  

xدقت كنيد عبارت  y z3 8   نويسيد باشد.هايي كه ميبايد در همه عبارت 2
  

 مزدوجاتحاد 

 های گویا. عبارت٢

 جمله مشتركاتحاد 



 
 
 
 

 
19  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت

  در هر يك از موارد زير توان عبارت داده شده را نسبت به متغيرهاي بيان شده را حساب كنيد. ) 35  مثال▼
  )18 صفحه(كتاب درسي، مكمل فعاليت، 

x نسبت به y z, ,   x y z2 2   (الف 3
x نسبت به y z, ,   x y3   (ب 8
x  x نسبت به x x 2 33 8   (ج 5
x نسبت به y a, ,   x a y y 2 2 330 8   (د 3

  

   
  z :3نسبت به  /y :2نسبت به  /x  :2الف) نسبت به 
   z :0نسبت به  /y :8نسبت به  /x  :3ب) نسبت به 

   x  :3ج)نسبت به 
   y :3نسبت به  /a  :2نسبت به  /x  :2د)نسبت به 

 ؟و چرا هاي زير، عبارت گويا هستنديك از عبارتكداممشخص كنيد  ) 36  مثال▼

  )18 صفحه(كتاب درسي، مكمل فعاليت،   
x

x 
2

  (ج 8
x

x 3 x  (ب 8
x x


 2

3
2 3 8

   (الف  

   
  اي هستند پس عبارت گويا است.چندجمله 2الف) صورت و مخرج هر 

  باشد پس عبارت گويا نيست.اي نميصورت كسر چندجمله ب)
  اي هستند پس عبارت گويا است.چندجمله 2صورت و مخرج كسر هر  ج)

  هاي گويامعنا بودن عبارت با

هاي مخرج عبارات كسري دست آوردن ريشهبراي به هستند.و تعريف شده هاي مخرج بامعنا به غير از ريشههاي گويا در تمام نقاط عبارت
 كافي است مخرج را برابر صفر قرار دهيم.

   ؟اندنشدههاي زير به ازاي چه مقاديري تعريف هر يك از عبارت ) 37  مثال▼
  )19 صفحه(كتاب درسي، مشابه كار در كلاس، 

x
x



2

2
4
4

x  ج( 
x



2 9
1

x  (ب 
x


2

3 8
25

   الف( 

   

xمخرج عبارت گويا برابر است با الف)  2   دهيم، داريم:، مخرج را برابر صفر قرار مي25

عبارت گويا به ازاي  5 .تعريف نشده است   x x x         2 225 0 25 5   
xمخرج عبارت گويا برابر است با  ب) 1دهيم، داريم:، مخرج را برابر صفر قرار مي  

عبارت گويا به ازاي  1 .تعريف نشده است   x x      1 0 1   

xمخرج عبارت گويا برابر است با  ج) 2   دهيم، داريم: مخرج را برابر صفر قرار مي، 4



  
 
 
 
 

 5156كد كتاب: 

20  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت
xغ ق ق    همواره تعريف شده است.  عبارت (ج) اي ندارد، پس ريشه معادله x    2 24 0 4  

       ؟نشده استتعريف xازاي چه مقاديري از عبارت گوياي زير به ) 38  مثال▼
 )19 صفحه( كتاب درسي ـ مشابه تمرين كار در كلاس ـ  

( )xA
x x




 2
2 3

4 4 3
 

1({ }
1
2

  2({ , }
1 3
2 2

   3({ , }
3 1
2 2

  4({ , } 
3 1
2 2

   

شوند، پس كافي است مخرج را برابر صفر قرار هاي مخرج تعريف نميكسري در ريشه عبارات ،گونه كه ضمن درس نامه اشاره شدهمان 
   دهيم، خواهيم داشت:

( x) ( )( x) ( )( )     22 3 1 2 1 3                 x x ( x) ( x)      2 24 4 3 0 2 2 2 3 0  

x
( x )( x )

x

x

x

    
    

     


32 3 0 22 3 2 1 0 12 1 0 2
  

  .صحيح است 2گزينه بنابراين 

عبارت گوياي  ) 39  مثال▼

x
xy x
x





1
4
5

  )19(كتاب درسي ـ مكمل كار در كلاس ـ صفحه   ؟تعريف شده استxاز ازاي چه مقاديري به 

  
1 ({ , }R  1 5   2({ , , }R  1 4 5   3({ , }R  4 5    4(R  

xكسرهاي  مخرج ابتدا 
x1

xو  
x



4
5

  دهيم، بنابراين داريم:را مساوي صفر قرار مي 

xx x
x

   
   

1 1
5 5

   

  كنيم، خواهيم داشت:حال با استفاده از دور در دور و نزديك در نزديك، عبارت داده شده را ساده مي
x

x(x )xy ( )x (x )(x )
x

 
  


51
4 1 4
5

  

x  شود، بنابراين داريم: نيز ديده مي x4در مخرج اين كسر، عبارت   4     x 4   

ها تعريف شده است برابر در حالت كلي، مقاديري كه اين عبارت به ازاي آن , ,R  1 4   صحيح است. 2باشند، پس گزينه مي 5

  هاي گوياساده كردن عبارت

)   عددهاي حقيقي باشند، داريم:  kو  bو  aاگر  , )ka a     k b
kb b

 0   

كنيم. يعني ابتدا هاي جبري نيز به همين شكل عمل ميكنيم. در عبارتكه عامل مشترك در صورت و مخرج است را ساده مي kيعني 
دهيم كنيم و اين عمل را به شرطي ادامه ميكنيم، سپس عوامل مشترك را ساده ميصورت و مخرج را تا جايي كه ممكن است تجزيه مي

  اشد.كه عبارت ساده شده برابر صفر نب

 اتحاد جمله مشترك



 
 
 
 

 
21  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت

x يعبارت تعريف شده يساده شده ) 40  مثال▼ x x
x

  


2 3 5

2
1

1
 كدام است؟ 

  )19 صفحه(كتاب درسي، مكمل كار در كلاس،   

  بگيريم خواهيم داشت:جمله بعدي را با هم در نظر  2جمله اول را با هم و  2شويم كه اگر با كمي دقت در صورت متوجه مي   

( )( ) ( ) xx x x
x

  




22 3 2

2
11 1

1
( )

( )

x

x





3

2
1

1
x  31  

y يتعريف شده عبارتحاصل  ) 41  مثال▼ y y
y

  


3 41
)است؟ برابربا كدام عبارت زير  1 )y 1    

  )20و  19هاي ـ صفحه 2مشابه كار در كلاس ـ كتاب درسي ـ 78(آزاد انساني ـ 

1 (y3  2(y 3 1  3 (y y  31  4(y y3 4  

  گيريم و خواهيم داشت: فاكتور مي y3دن عبارت داده شده، در جمله دوم صورت از ربراي ساده ك 

 ( )( )y y y
y

 
 



3
31 1 )    از    11 )y1   ( ) ( )y y y y y y

y y
     


 

3 4 31 1 1
1 1  

  صحيح است. 2بنابراين گزينه 

xاگر ) 42  مثال▼  yو  2 x xباشد، حاصل 3 y
xy
2 2

    كدام است؟2

  )20و  19هاي ، صفحه2كار در كلاس ـ كتاب درسي ـ مكمل  92(آزمون كانون ـ 

1 (3
2

  2 (3  3 (4   4(5
3

  

 دهيم:ميقرار   y ،x3و به ازاي  x ،2به ازاي  

x yx y
xy
 

      
2 2 2 18 20 52 3 2 2 12 12 3  

  صحيح است. 4گزينه  بنابراين

 زير را ساده كنيد.هاي عبارت ) 43  مثال▼

  )19 صفحه(كتاب درسي، مرتبط با كار در كلاس،   
( )x

x x


 

3

2
1

2 1
   (الف 

x x
x x
 
 

2

2
8 12
4 4

   (ب 

x x
x x


 

4

2
8

3 12 12
   (ج 

   

( ) ( )( )
( )

x x x x x x
xx x x

     
 

  

3 2 2

2 2
1 1 1 1

12 1 1
  (الف 

( )( )
( )

x x x x x
xx x x

    
 

  

2

2 2
8 12 2 6 6

24 4 2
  (ب 

 گيريمفاكتور مي



  
 
 
 
 

 5156كد كتاب: 

22  دهم  –آموزش رياضي انساني (فصل اول)هاي جبري عبارت
( ) ( )( ) ( )

( )( ) ( )
x x x x x x x x x x x

xx x x x x
      

  
    

4 3 2 2

2 2 2
8 8 2 2 4 2 4

3 23 12 12 3 4 4 3 2
  (ج 

  ايچند جمله دوهاي مشترك كردن مضربپيدا 

از كوچكترين  x، (مضرب مشتركي كه  نسبت به Q(x)و  P(x) ايچند جمله 2 (ك.م.م) براي پيدا كردن كوچكترين مضرب مشترك
هاي با بزرگترين توان در عبارتهاي مشترك ضرب عبارتكنيم سپس حاصلها را تجزيه ميايدرجه باشد) ابتدا هر يك از چندجمله

  .عددي نظر از نه است توان كوچكترين با مضرب مشترك، مضرب كوچكترين از منظور كه كنيد توجهآوريم. غيرمشترك را بدست مي

)كوچكترين مضرب مشترك  ) 44  مثال▼ )x 3 )و  8 )x x 2 7      را پيدا كنيد. 10
  )22 صفحه(كتاب درسي، مرتبط با كار در كلاس، 

  كنيم:ها را تجزيه ميابتدا هر يك از اين عبارت   
( ) ( )( )
( ) ( )( )
x x x x
x x x x

     
     

3 2
2

8 2 2 4
7 10 2 5   

)بينيم كه عامل مشترك مي )x    باشد. پس داريم:مي 1 آن است و بزرگترين توان 2

) :كوچكترين مضرب مشترك ) ( )( )x x x x    22 2 4 5    

  

x2 ،xكوچكترين مضرب مشترك عبارات  ) 45  مثال▼ x 2 8 x و 7 x4 .را پيدا كنيد   
  )22 صفحه(كتاب درسي، مكمل كار در كلاس، 

  كنيم، داريم:ابتدا هر يك از عبارات داده شده را تجزيه مي   

( )( )
( ) ( )( )

x x x x
x x x x x x
x

     
       
 
 

2
3 2

2

8 7 1 7
1 1 1 )  :كوچكترين مضرب مشترك ) ( ) ( )x x x  x x   2 21 7 1   

  عبارت جبري دوپيدا كردن بزرگترين مقسوم عليه مشترك 

عبارت را تا جايي كه ممكن است  2ابتدا اين  Q(x)و  P(x)عبارت جبري  دو (ب. م. م) بزرگترين مقسوم عليه مشتركبراي پيدا كردن 
  هاي مشترك با كوچكترين توان خواسته مورد نظر ماست.كنيم. حاصل ضرب عاملتجزيه مي

xعبارت  2بزرگترين مقسوم عليه مشترك  ) 46  مثال▼ x 22 8 xو  8 x 2 8   را پيدا كنيد. 12
  )21 صفحه(كتاب درسي، مكمل فعاليت، 

  كنيم، داريم:ابتدا عبارات داده شده را تجزيه مي   
( ) ( )x x x x x      2 2 22 8 8 2 4 4 2 2  

( )( )x x x x    2 8 12 2 6  

)اي چند جمله 2عبارت مشترك بين اين  )x  عبارت برابر  2است. پس بزرگترين مقسوم عليه مشترك اين  1باشد كه كوچكترين توان آن مي 2
)است با:  )x  2.   

  عامل مشترك با
 توانبزرگترين 

 عوامل غير مشترك

 بزرگترين توان امل مشترك باوع عوامل غير مشترك




